"蒲公英的种子"

在大学生和初创企业中生根

——记北京市石景山区常青藤创业研究 中心蒲公英创业教育工作室

□慶楠

创新驱动作为我们国家的基本战 略,是我们从大国转型为强国的基础。国 家目前靠要素、资源驱动的方式随着人 口的增加越来越难以持续。

帮大学生树立正确的创业观

在社会发展中科技越用越新,人才 越用越多是石景山区人才工作的主要理 论依据,在人才工作领导小组的指导下, 蒲公英创业教育工作室摸索出一套大学 生创业教育的理论,得到了多家高校的 好评。首师大学生在微信中写道:"从工 作室指导的前几届的学生和自己,领悟 到了创业精神的传承, 自己也会将正确 的创业观念向学弟学妹讲行传说。"

蒲公英创业工作室每年帮助 1000 名以上的大学生树立了正确的创业观 念。让大学生在刚刚创业时,就能够正确 理解远大的抱负对增强团队凝聚力的作 用,就能够理解企业履行社会责任的伟 大意义。创业园中多数学生已经形成了 和创业驿站每年捐助困难群体的意识。 几年来,他们捐助过灾区、捐助过西藏、 捐助过石景山区 50 名小学生每人 500 元钱及1年的课程辅导。

蒲公英创业工作室负责人刘刚和他 的团队,还利用寒假的时间为北京的高 校设计一套简单有效的创业课程、在各 个高校进行推广。目前,一些高校已经开 始考虑将这个课程, 纳入到学生的必选 课体系之中。

去年7月,来自北京市30多所高校 的 130 多名学生,在昌平防化学院礼堂

进行创业集训,期间刘刚进行了第一场 名为《创业过程——游荡的机会》的讲 座,得到了大家一致好评。防化学院礼堂 没有空调,开幕式及讲座过程持续了5 个小时,讲座完后他全身像水洗一样、嗓 子沙哑,疲惫的他已经完全开不动车了, 在驾驶座上休息半个小时后才勉强将车 开回去,回到家刘刚就病了。仅仅两天之 后刘刚就在工作室接待了这些学生领 袖,并请园区企业家及工商局的同志为 学生们进一步讲解,加强他们对创业的 了解。通过蒲公英创业教育工作室的引 导,创新的种子深深植入到这些学生当 中,当他们走到各自的工作岗位时,一定 将为创新的文化做出普及, 对社会做出 更大的贡献。

提高创业团企业的社会责任意识

去年,工作室总计为上千名大学生 及初创企业进行了创业学基本原理的公 益普及教育,为创业园的企业进行了持续 的关于社会责任的讨论。

27 岁的张悦是一名创业园的企业 家,他将自己的第一个公司卖给上市公 司蓝色光标,用仅八个月时间价值增长 几倍,创造了创业领域的著名案例。在张 悦创业的过程中, 工作室负责人刘刚多 次从晚上十点与张悦讨论企业的社会责 任一直到早晨五点。张悦现在每年都对 弱势群体进行捐助。"创业园的企业都要 培养成感激社会的企业,都应该是创新 产生价值的企业",这是工作室团队一贯 的坚持。

■短讯 莲石湖公园 添"劳模林"新景

有的搬运树苗、有的挥舞铁锨、有 的弯腰培土……莲石湖公园湖东一派 热火朝天的景象。近日,石景山区总工 会组织来自全区各条战线的劳模代表 等 60 多人,在这里参加了"劳模林"落 成揭幕仪式暨劳模植树活动。

石景山区总工会主席李桂珍表示, 在石景山区委、区政府的支持和帮助 下。区总工会在莲石湖公园开辟建设 "劳模林",其目的就是彰显石景山区劳 模的精神和风采,为职工参与生态文明 建设提供渠道和平台,动员职工以实际 行动为生态文明建设贡献力量,发挥工 会组织在生态保护、节能减排中的重要 作用。

石景山工会 携高校启动帮困助学

近日,石景山区总工会携北方工大 自强社,启动了"一对一"帮困助学活动。报名 参加此项活动的孩子们,多是马上要参加小 升初、中考和高考的学生。

在近几年的工作中,石景山区总工会 了解到,有些困难家庭的子女,学习上遇 到了一些问题,渴望得到"一对一"的辅 导。在市总工会女工部的支持下,石景山 区总工会工作人员经过多方调研、反复征 求意见和多方协调沟通,最终确定利用区 总工会的场地,聘请北方工业大学自强社 的师生,为有需求的困难职工子女,提供 为期一年的"一对一"免费助学活动。

特约栏目主持 孔德鵬